Протоколи
ҷаласаи гуруҳи кори №8 «Ҳифзи иҷтимоӣ»-и
Шурои миллии рушди назди Президенти Ҳумҳурии Тоҷикистон

Сана: 17 майи соли 2024 

Сараввал тибқи рӯзнома ҷаласаи гуруҳи кории мазкурро М. Мадҷон-Сардори Сарраёсати сиёсати сармоягузорӣ ва рушди минтақаҳо ва Муовини якуми вазири тандурустии Ҷумҳурии Тоҷикистон Муҳсинзода Ғ. ҳусни оғоз бахшида вобаста сакривақт иҷро гардидани дастуру супоришҳои ҳукумати мамлакат оид ба тандурустӣ таъкид намуданд. 
Сипас дар рафти ҷаласа оид ба масъалаи асосӣ аз љониби  намояндаи Вазорати танудурустӣ ва ҳифзи иҷтимоии аҳолӣ маърўза вобаста ба рафти иҷрои Барномаи миллии ҳимояи аҳолӣ аз бемории сил дар Ҷумҳурии Тоҷикистон барои солҳои 2021-2025  пешниҳод карда шуда, қайд гардид барои татбобат ва пешгирӣ намудан аз бемории сил дар мамлакат саривақт ҷораҳои зарурӣ андешида шуда, дар ин самт як қатор дастовардҳои назаррас ба даст омадаанд.  
Сипас аз ҷониби намояндаи Созмони Умумиҷаҳонии Тандурустӣ дар Тоҷикистон маъруза оид ба масъалаҳои кумаки саривақтӣ, таҳлили вазъи паҳншавии бемории сил, таъмин намудани беморон бо маводи доруворӣ  ва роҳҳои пешгирии он пешниҳод карда шуд.  
Дар фарҷоми ҷаласа ба масъулин дастур дода шуд, ки муқаррароти ва вазифаҳои тибқи барнома муайянгардида бинобар кам мондани фурсати вақт татбиқ гардида, чораҳои иловагӣ аз ҷониби масъулин андешида шаванд. 
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