Речь председателя Ассоциации энергетиков Таджикистана, Рафики Мусаевой на заседании Совета Национального развития при Президенте Республики Таджикистан
10 июня 2004 года, 8:00 часов
    Уважаемый господин Президент, 
    члены Национального Совета по развитию.
Позвольте поблагодарить Председателя за предоставленное слово мне, как представителю гражданского общества. 
Хотела бы отметить, что в Таджикистане еще в 1996 году по личной инициативе Главы государства, уважаемого Эмомали Рахмона, был создан Общественный Совет Республики Таджикистан, председателем которого, согласно Положению, является Президент страны. 
На местном уровне созданы и функционируют общественные советы в областях, городах и районах, которые возглавляют Председатели этих регионов.  А в большинстве министерств и ведомств страны образованы различные отраслевые общественные советы. 
Эти структуры, как и Национальный совет по развитию при Президенте РТ, предоставляют уникальную возможность взаимодействия государства и гражданского общества, являются реальной политической площадкой для нашего участия в решении важных проблем развития страны на различных уровнях, в том числе и самом высоком.
В обсуждаемой Стратегии – 2030 отмечено, что наряду с наличием сильного правительства и дальнейшим формированием в стране смешанной экономики, еще одним важным условием будущего развития является «вовлеченность гражданского общества в данный процесс». При этом, в перечень основных принципов системы Мониторинга и оценки реализации Стратегии включен пункт об участии в этом гражданского общества, представители которого являются также и основными заинтересованными лицами в использования результатов МиО.
С учетом вышеизложенного, Общественный Совет Республики Таджикистан с 2016 года периодически включает в повестку дня своих заседаний вопросы, связанные с реализацией Стратегии 2030 и двух соответствующих Программ среднесрочного развития страны.
Думаю, что подобные общественные обсуждения и консультации, должны стать практикой в работе Общественных Советов всех уровней, а результаты их должны обобщаться и выноситься на заседание Национального Совета по развитию  отдельным вопросом, подобно сегодняшней информации Координационного совета партнеров по развитию. 
Уверена, что наиболее актуальные и конструктивные предложения в рамках этих информаций, будут услышаны и поддержаны Вами, уважаемый господин Президент, и им будет дан ход для реализации. 
Так, пользуясь возможностью, хотела бы отметить, что в такой Вашей поддержке нуждается проект Постановления об утверждении Положения о Целевом Фонде развития ВИЭ и энергоэффективности, создание которого предусмотрено действующим законом РТ «Об энергосбережении и энергоэффективности», закона, принятие которого стало возможным благодаря Вашей личной поддержке, господин Президент. 
В контексте развития «зеленой энергии», которой будет уделяться особое внимание в текущем периоде реализации Стратегии, принять Постановление Правительства РТ «Об утверждении фиксированных тарифов» на поставку электрической энергии, производимой объектами ВИЭ, что позволит создать не обремененное бюрократическими процедурами правовое поле для определения тарифа на вырабатываемую энергию при использовании солнечной или ветровой энергии.  Согласно действующему законодательству полномочия по установлению любых тарифов на электроэнергию в настоящее время находятся в компетенции Правительства, что сдерживает инициативу по расширению использования ВИЭ. 
Также, для реализации четвертой стратегической цели развития страны – быстрой индустриализация, одним из двигателей которой является добывающий сектор, необходимо принятие закона РТ «О недрах» в новой редакции. Действующий закон был принят в 1994 году и уже требует своего обновления. Соответствующая работа была проведена межведомственной рабочей группой, в состав которой были включены и мы, представители гражданского общества, члены Национального Совета по Инициативе прозрачности добывающего сектора.
Уважаемый председатель, участники.
Четыре дня назад мы, представители гражданского общества были участниками очередной консультативной встречи по раскрытию для общественности Таджикистана и зарубежных стран информации о «Рамочной программе переселения и плана восстановления средств к существованию» для Рогунского гидроэнергетического проекта. Данная встреча, как и прошедшие в прошлом году Консультации с участием организаций гражданского общества стран Центральной Азии по обсуждению Обновленной оценке воздействия на окружающую среду и социальную сферу проекта Рогунской ГЭС, являлись продолжением работы по нашему  участию в обсуждении экспертизы и оценки проекта под эгидой ВБ, в период до 2014 года, процесс которой был инициирован Вами, уважаемый господин Президент. Это был первый уникальный опыт участия представителей гражданского общества региона, наряду с Правительствами наших стран, в обсуждении крупного странового проекта.
Могу сказать, что это уникальная работа дала уникальный результат: все участники от гражданского общества этих консультативных встреч убедились в оправданности, состоятельности, эффективности, безопасности и абсолютной выгодности проекта Рогунской ГЭС не только для Таджикистана, но и всего нашего ЦА региона.
Уважаемый Председатель, участники. 
Полноценную работу по реализации экономических реформ мы смогли начать лишь в 2000 году после завершения в стране конституционно-политических реформ на основе достигнутых мирных соглашений.
И, сегодня, по истечению 24 лет, участвуя в обсуждении промежуточной реализации Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, могу с уверенностью сказать, что за эти годы, под руководством Основателя мира и национального единства, Лидера нации, Президента страны, уважаемого Эмомали Рахмона,  мы достигли много, а главное, окрепли как страна и как единая нация. 
Ва имруз бо ифтихор гуфта метавонам, мо Ватан дорем, мо Давлат дорем, мо Рохбари давлат дорем.
Ташаккур барои дикаттатон.
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