Маълумотнома
Оид ба иҷрои Стратегияи миллии рушди маорифи Ҷумҳурии Тоҷикистон барои давраи то соли 2030

Стратегияи миллии рушди маорифи Љумњурии Тољикистон барои давраи то соли 2030 бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон аз 29.09.2020, №526 тасдиқ гардида, аз 5 боб ва 231 модда иборат мебошад, ки дар асоси наќшањои миёнамуњлати амал барои солњои 2021-2023, 2024-2026 ва 2027-2030 тадбиќ мегардад.
Инчунин, ќайд кардан ба маврид аст, ки дар асоси замимаи 1-и Стратегияи миллии рушди маорифи Љумњурии Тољикистон барои давраи то соли 2030 наќшаи миёнамуњлати амал барои солњои 2021-2023 таҳия гардида аз 5 боб, ва 147-банд иборат мебошад.
Маќсади асосии Стратегияи миллии рушди маорифи Љумњурии Тољикистон барои давраи то соли 2030 аз бунёди низоми самараноки соњаи маориф, ки имкониятњои инклюзивї ва баробар, инкишофи ќобилият рушди интеллектуалї, шуѓли кор кардан ва бењтар намудани некуњволии умумии ањолии Љумњурии Тољикстонро таъмин менамояд, иборат аст.
Стратегияи соњаи маориф ба бартарињои инкишофи иљтимоию иќтисодии Љумњурии Тољикистон, ки дар Стратегияи миллии рушди Љумњурии Тољикистон барои давраи то соли 2030 инъикос ёфтаанд, такя карда ба маќсад ва вазифањои Њадафњои рушди устувор мутобиќат мекунад. Вазифањои банаќшагирии стратегї аз муайян кардани чорабинињо ва масъалањо дар чорчўбаи рушди васеи иљтимоию иќтисодии минбаъда иборат мебошад.
Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон Стратегияи мазкурро бо маќсади ба афзалиятњои боњам алоќамандии соњаи маориф ва илм, аз љумла дастрасии тањсилот ва иштирок дар љараёни тањсилот, самаранокии дохилии соњаи маориф, сифат ва муњиммияти соњаи маориф, таъмини принсипњои баробарї дар соњаи маориф ва илм, идоракунї ва маблаѓгузории буљетї соњаи маориф тањия намудааст.
Маќсади ислоњот ба вуљуд овардани чунин низоми тањсилоте мебошад, ки он барои њама дар тўли тамоми њаёт сифатнок ва дастрас буда, бояд иќтисодиёти кишварро бо кормандони салоњиятнок, инфрасохтори мувофиќ ва технологияи муосиру инноватсионї таъмин карда тавонад.
Стратегияи мазкур њуљљати асосии сиёсат дар соњаи маориф мебошад. Он маќсад ва вазифањои миёнамуњлат ва дарозмуњлатро бо маќсади рушди маориф муќаррар намуда, тамоюл ва самтњои афзалиятноки рушди соњаи маорифро дар Љумњурии Тољикистон муайян месозад.
Татбиќи Стратегия имконият медињад, ки мазмуни тањсилот, тайёр кардани кадрњои омўзгорї, низоми идоракунии маориф ва инфрасохтори маориф бо назардошти таљрибаи пешќадами миллї ва љањонї аз нав таљдиди назар карда шавад. Стратегияи миллии рушди маориф то соли 2030 дар кишвар ташаккул ёфтани иќтисоди мутараќќии ба дониш ва салоњиятнокї асосёфта ва ташаккули љамъияти иттилоотї ва рушди устувори кишварро таъмин менамояд.
Зиёд кардани маблағгузории соҳаи маориф, фароҳам овардани шароити мусоид барои таълиму тарбияи наврасону ҷавонон, давра ба давра баланд бардоштани музди меҳнати омӯзгорон, бурсияву стипендияҳо, зиёд шудани муассисањои тањсилоти олии касбї ва тадбирҳои дигар далели возеҳи таваҷҷуҳи махсуси Ҳукумати Љумњурии Тољикистон ба соҳаи маориф мебошад. Айни њол дар соњаи маориф нуҳ барномаи давлатӣ, Стратегияи миллии рушди маориф барои давраи то соли 2030, амалї шуда истодаанд.
Бандҳои Нақшаи миёнамуҳлати амал барои солҳои 2021-2023 аз 147 банд иборат буда дар соли 2021 аз 19 банд, соли 2022 8 банд ва соли 2023 11 банд иборат мебошад. Инчунин, бандҳое, ки ба солҳои 2021-2022 рост меояд 30 адад солҳои 2021-2023 72 адад ва солҳои 2022-2023 7 адад мебошад.
Таҳсилоти томактабӣ
Яке аз самтҳои асосии Стратегияи миллии рушди маорифи Ҷумҳурии Тоҷикистон барои давраи то соли 2030 ва нақшаи миёнамуҳлат барои солҳои 2021-2023 ин зинаи таҳсилоти томактабӣ мебошад.
Тавассути сохтмон, таљдид, азнавсозї ва таъсиси муассисањои нави томактабї дар муассисањои томактабї муддати солњои 2020-2024 12126 љой зиёд гардида, фарогирї дар маљмуъ 201467 нафар ё 20,2%-ро ташкил дода, нисбат ба соли 2020 4, 6% афзоиш ёфтааст.
Бо маќсади љалби бештари соњибкорон барои сохтмони муассисањои томактабї дар асоси Наќшаи амалишавии Барномаи рушди тањсилоти томактабї ва миёнаи умумии хусусї барои солњои 2022-2027 (ќарори Њукумати Љумњурии Точикистон аз 30.09.2022, №484) Наќшаи чорабинињои Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон оид ба амалисозии Барномаи рушди муассисањои томактабї ва тањсилоти умумии хусусї барои солњои 2022-2027 дар марњилаи якум барои солњои 2022-2024 тањия гардид,
Аз љониби ташкилоти љамъиятии “Иќтисод ва маориф” бо дарстгирии Хазинаи кўдакони СММ тањлили љамъоварї ва истифодабарии маблаѓ барои нигоњубини кўдакон дар муассисањои давлатии таълимии томактабї гузаронида шудааст, ки лоињаи нави «Дастурамал оид ба љамъоварї ва истифодабарии маблаѓ барои нигоњубини кўдакон ва дигар манбаъњои даромад дар муассисањои давлатии таълимии томактабї» тањия карда шуда бо қарори мушовараи Вазорати маориф ва илми Ҷумҳурии Тоҷикистон аз 30 нояби соли 2022, №17/24 қабул карда шудааст.
Бояд қайд намуд, ки дар зинаи таҳилоти томактабӣ оид ба амалишавии Стратегияи миллии рушди маориф барои давраи то соли 2030 то инҷониб 10 санади меъёрии хуқуқӣ омода карда шуда, барномањои тарбиявї ва таълимии муассисањои томактабї тањким ёфта, кор бо волидон куллан таѓйир ёфт. Инчунин, таваљљуњ ва корбарї бо кўдакони дорои талаботи махсус таќвият ёфта, санадњои нави меъёрї тањия шуда заминаи моддї- техникї дар ин самт такмил ёфта, самти такмили ихтисос, корњои методї ба тањаввулоти љиддї дучор гардид. Њамкории давлат ва шарикони рушд дар љодаи таљдиду сохтмони муассисањо таќвият ёфта, дар ин марњила, яъне солњои 2021-2023 50 кўдакистони хусусї сохта шуд.
Њукумати Љумњурии Тољикистон дар назди худ вазифа гузоштааст, ки то соли 2030 фарогирии кӯдакон ба муассисаҳои таҳсилоти томактабӣ то 50 фоиз расонида шавад.




Таҳсилоти умумӣ
Масъалаи асосии дигар дар Стратегияи миллии рушди маорифи Ҷумҳурии Тоҷикистон барои давраи то соли 2030 ва нақшаи миёнамуҳлат барои солҳои 2021-2023 ин зинаи таҳсилоти миёнаи умумӣ мебошад.
Инчунин, пас аз таҳлили фаъолияти муассисаҳои таҳсилоти умумии шаҳру ноҳияњои ҷумҳурї љињати баланд бардоштани сифати таҳсилот, бартараф намудани камбудию норасоиҳои ҷойдошта ва татбиқи «Барномаи идоракунии сифати таҳсилот дар муассисаҳои таҳсилоти умумии Ҷумҳурии Тоҷикистон» бо намояндагони Сарраёсат, раёсат, шуъба ва бахшҳои маориф, директорон ва роҳбарони гурӯҳҳои идоракунии сифати таҳсилот семинарҳои омӯзишӣ гузаронида шуд.
Љињати иҷрои банди 13 Протоколи маљлиси машваратии назди вазири маориф ва илми Љумњурии Тољикистон аз 23.01.2023, №04/1 оид ба ташкил намудани корҳои фаҳмондадиҳӣ ва додани дастурҳои методӣ дар муассисаҳои таҳсилоти умумӣ дар самти баланд бардоштани сифати таҳсилот Ситод таъсис дода шудааст.
Аз љониби Академияи таҳсилоти Тоҷикистон љињати пешгирӣ кардани раванди аз таълим дур мондани хонандагон дастур ва барномањои кор бо волидон ва омўзгороне, ки фарзандонашон бо сабањои гуногун ба мактаб намераванд ё тарки мактаб кардаанд, тањия шуда, мусаввадаи дастуру барномаҳои коркардшуда ба вазорат ирсол гардид.
Дар давраи соњибистиќлолии кишвар шумораи хонандагони муассисањои тањсилоти умумї аз 1 миллиону 325 ҳазор нафари соли 1992, ба 2 миллиону 232 ҳазор нафар дар соли 2023, зиёд гардиданд, бинобар ин дар қаламрави кишвар аз ҳисоби ҳамаи сарчашмаҳои маблағгузорӣ 3700 бинои муассисаи таълимӣ барои беш аз якуним миллион хонанда сохта, ба истифода дода шудааст ва корҳо дар ин самт идома доранд.
Дар давраи солњои 2021-2023, яъне амалишавиии наќшаи миёнамўњлати Стратегия вобаста ба ислоњоти самт 6 санади меъёрї-њуќуќї ќабул карда шуда, 2 санад мавриди баррасї ќарор дорад. Сохтмон ва таљдиди муассисањои таълимї дар ин марњила бесобиќа гардида, солњои 2021-2023 628 муассисаи тањсилоти миёнаи умумї ва бинои иловагї барои 138 755 љойи нишаст аз њисоби њамаи сарчашмањо сохта шуда, дар раванди амалишавии Стратегия мактабњои садамавї аз 280 адад дар соли 2021 ба 236 адад дар соли 2023 кам шуданд, теъдоди мактабњои басти сеюм аз 69 адад дар соли 2021 ба 43 адад дар соли 2023 коњиш ёфт.
Таҳсилоти ибтидоӣ ва миёнаи касбӣ
Зинаи тањсилоти ибтидои ва миёнаи касбї дар бораи тањияи Барномаи касбомўзии шањрвандон барои солњои 2021-2025 ва Ташкили семинарҳо ва омӯзиш барои кормандони муњандисї-омўзгорї доир ба таҳияи лоиҳаҳо дарљ гардидааст.
Инчунин, дар ќисмати идоракуни ва маблаѓгузорї, таҳлили механизми имконияти истифодаи механизми шарикии давлат ва бахши хусусӣ дар минтақаҳои кишвар, аз љумла тањлили ќонунгузорї дар самти шарикии давлат ва бахши хусусӣ љињати истифода дар соњаи маориф ва љорӣ намудани Низоми иттилоотии идоракунии маориф дар ҳамаи зинаҳои таҳсилот ва пайваст намудани мақомоти идоракунии мањаллии маориф бо интернет ќайд гардиддаст.
Бояд қайд намуд, ки айни замон дар ҷумҳурӣ 88 муассисаи тањсилоти миёнаи касбї фаъолият менамояд. Аз шумораи умумии муассисањо 29 муассисаи таълимии ѓайридавлатї дар давраи солҳои 2021-2023 12 муассиса таъсис дода шуда, заминаи техникии хуб ба стандартњои байналмилалї љавобгў барои фаъолияти донишљўёну омўзгорон муњайё карда шудааст.
Дар њамкорї бо Вазорати мењнат, муњољират ва шуѓли ањолии Љумњурии Тољикистон Таснифоти миллии тахассусњо тањия карда шуда, бо ќарори Њукумати Љумњурии Тољикистон 25.10.2022, №511 ќабул гардида, айни замон мавриди корбарӣ қарор дорад.
Тазаккур бояд дод, ки дар муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбї бо маќсади муайян намудани сифати тањсилот ва азхудкунии сатњи дониши хонандагону донишљўён бахши сифати тањсилот фаъолият менамояд.
Љињати ба низом даровардани фаъолияти бахши сифати тањсилот дар муассисањои таълимї Низомномаи намунавї оид ба фаъолияти бахшњои идоракунии сифати тањсилот дар муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбии Љумњурии Тољикистон ва Барномаи идоракунии сифати тањсилот дар муассисањои тањсилоти ибтидої ва миёнаи касбии Љумњурии Тољикистон (ќарори мушовараи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон тањия ва тасдиќ гардида, дастраси муассисањои таълимї гардонида шудааст.
Бахшњои сифати тањсилоти муассисањо фаъолияти худро дар асоси њуљљатњои мазкур ба роњ монда, байни хонандагону донишљўён њар се моњ мониторинги сифати тањсилот мегузаронад ва натиљагирї менамоянд.
Њамчунин, аз тарафи Агентии назорат дар соњаи маориф ва илми назди Президенти Љумњурии Тољикистон лоињаи Барномаи идоракунии сифати тањсилот дар муассисањои тањсилоти таълимии Љумњурии Тољикистон дар тањрири нав тањия гардида, дар баррасии вазорату идорањои дахлдор ќарор дорад. Дар давраи солҳои 2021-2023 барои амалишавии Стратегияи миллии рушди маорифи Ҷумҳурии Тоҷикистон барои давраи то соли 2030 дар самти тањсилоти миёнаи касбї 23 санади меъёри тасдиқ гардидааст.
Таҳсилоти олии касбӣ
Дар солњои охир шумораи муассисањои тањсилоти олї нисбат ба замони то истиқлолият чор баробар ва шумораи донишҷӯён се баробар афзудааст.
Бояд қайд намуд, дар ин давра дар ин зиани таҳсилот 40 санади меъёрии ҳуқуқӣ тасдиқ шудааст. Илова ба ин, дар ин солҳо 6 муассисаи таҳсилоти олии касбӣ ба фаъолият шуруъ карданд.
Ҳамзамон, дар самти тањлили бозори мењнат бањри тањияи барнома барои духтарон, ки дорои таъсиси равияњои ба талаботи бозори мењнати дохилї, беруна ва самтњои афзалиятноки рушди иќтисодиёт ва минтаќањо љавобгў дар муассисањои тањсилоти олии касбї як ќатор корњо ба анљом расонида шудааст. 
Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон тибќи тањлили се соли охир ва маълумотњои оморї нишон медињад, ки дар муассисањои тањсилоти олии касбии кишвар зиёда аз 220287 нафар донишљўён тањсил менамоянд, ки аз ин теъдод 88059 нафарашон духтар мебошанд.
Бояд ќайд намоем, ки дар соли тањсили 2021-2022 тибќи квотаи Президентї аз 1280 нафар донишљўён ба муассисањои тањсилоти олии касби ќабул шудаанд, ки аз ин теъдод 622 нафар писар ва 658 нафар духтар ташкил медињад.
Дар соли 2022-2023 бошад аз 1285 нафар донишљўён тибќи квотаи Президентї ќабул шуданд, ки аз ин теъдод 624 нафар писар ва 661 нафар духтар мебошанд.
Барои духтарон дар бозори мењнати дохилї, беруна ва самтњои афзалиятноки рушди иќтисодиёт ва минтаќањо имкониятњои ба љои кор таъмин кардан бештар аст. 
Њамасола лоињањои илмї-фармоишии муассисањои тањсилоти олии касбї, ки бо љалби сармоягузорї тањия мегарданд аз љониби Вазорати маориф ва илм дар асоси талаботњои санадњои меъёрии њуќуќии соња омўзиш гардида, дастгирї меёбанд. Лоињањои илмї бо маќсади вусъат бахшидани корњои илмї тањќиќотї ва љињати гузаронидани тањќиќотњои илмї дар муассисањои таълимї ба роњ монда мешаванд. Вобаста ба ин, дар назди Институти илмю тањќиќотии Донишгоҳи миллии Тоҷикистон 21 лоињаи илмӣ, ки дар њаљми зиёда аз 1.700.000 сомонї аз ҳисоби буҷети давлатӣ маблағгузори мешавад амалї гашта истодааст.
Ба њамагон маълум аст, ки Пешвои миллат, Президенти Ҷумҳурии Тоҷикистон, муҳтарам Эмомалӣ Раҳмон зимни суханронии хеш бахшида ба Рўзи Дониш ва Дарси сулҳ як ќатор вазифањои муњим ва навро барои соњаи маориф ироа намуданд, ки асоси ислоњоти соњаи маориф бояд дар се соли охир бошанд. Аз љумла:
Тањияи санадњои меъёрию њуќуќї оид ба таъсису фаъолияти марказњои рушди кӯдак ва шаклњои дигари алтернативии фарогирї ба зинаи томактабї;
Тањияи Консепсияи миллии арзёбии сифати таҳсилот ва гузариш ба низоми бисёрхолаи арзёбии дониши хонандагон ва ба таҳсилоти тафриқавӣ гузаронидани хонандагони синфҳои 5 – 11;
Тањияи тартиби нави қабули довталабон дар гурӯҳҳои шартномавӣ;
Бо маќсади дуруст ба роҳ мондани раванди банақшагирии қабули довталабон ба муассисаҳои таҳсилоти ибтидоӣ, миёна ва олии касбӣ, тањия ва пешнињод намудани «Барномаи давлатии тайёр намудани мутахассисони дорои таҳсилоти касбӣ барои солҳои 2024 – 2029»;
Гузариш ба модели сесолаи гузаштан аз курсњои такмили ихтисос.
Ташкили мактабҳое, ки дастрасӣ ба таҳсилоти фарогир, одилона ва муҳити бехатар ва солимро таъмин мекунанд;
Омӯзиш ва рушди малакаҳое, ки барои ҳаёт, кор ва рушди устувор заруранд;
Баланд бардоштани ихтисоси омӯзгорон, такмили низоми таълим ва баланд бардоштани шавқу рағбат ба касби омӯзгорӣ;
Пешбурди омӯзиш ва табдилдиҳии рақамӣ;
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