Протоколи
ҷаласаи гуруҳи кори №7 "Тандурустӣ”-и
Шурои миллии рушди назди Президенти Ҳумҳурии Тоҷикистон

Сана: 25 июни соли 2024 

Сараввал тибқи рӯзнома ҷаласаи гуруҳи кории мазкурро М. Мадҷон-Сардори Сарраёсати сиёсати сармоягузорӣ ва рушди минтақаҳо ва Муовини якуми вазири тандурустии Ҷумҳурии Тоҷикистон Муҳсинзода Ғ. ҳусни оғоз бахшида вобаста ба муҳимияти баррасии масъалаи мониторинги Барномаи миёнамуҳлати рушди Ҷумҳурии Тоҷикистон барои солҳои 2021-2025 таъкид намуданд. 
Сипас дар рафти ҷаласа оид ба масъалаи асосӣ аз љониби Маннонов О. намояндаи Вазорати тандурустї ва њифзи иљтимоии ањолї маърўза вобаста ба иљрои индикаторњои маќсадноки Барномаи миёнамуњлати рушди Љумњурии Тољикистон барои солњои 2021-2025 пешкаш гардида, изњор гарид, ки аксари индикаторњои пешбинигардида дар сатњи баланд таъмин гардидаанд. 
Сипас пас анҷоми маъруза намояндагони ҷомеаи шаҳрвандӣ ва ташкилотҳои ҷамъиятӣ суханронӣ намуда, қайд намуданд, ки шаффофият ва иштироки ҷомеа дар ин раванд муҳим арзёбӣ гардида, ҷомеа шаҳрвандӣ барои қарор қабул намудан аз натиҷаи мониторинг ва арзёбии индикаторҳои болозикр ҷалб карда шаванд. 
Ҳамзамон Мадҷон М.  қайд намуд, ки новобаста аз пешрафти соҳа як ќатор мушкилињо мављуд мебошанд, аз љумла омода намудани мутахассисони соњаи тиб, таъмин намудани ањолии дењот бо духтурон, коњиш додани сарбории духтурони дењот ва механизми дастгирии кормандони соњаи тиб. Бо инобати сатњи иљрои индикаторњои барнома ва масъалањои мубрами рўз пешбинї намудани роњи њалли он дар барномаи минбаъда мувофиќи маќсад шуморида шуд. 
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